

**Отзыв научного руководителя
о диссертации Анны Разифовны Пестовой**
**«Стилистические пометы в толковых словарях как отражение лексико-
стилистических процессов в русском языке
второй половины XX – нач. XXI в.»,**
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Объектом диссертационного исследования А. Р. Пестовой являются лексико-стилистические процессы в русском языке второй половины XX – начала XXI в. и их лексикографическое отражение. Непосредственный же предмет ее исследования – стилистические пометы в современных толковых словарях. Автор сосредоточивает свое внимание на пометах «разг.» и «прост.», а также на ряде связанных с ними помет, относящих то или иное слово, описываемое в толковом словаре, к разным языковым стилям. Диссидентка обследовала с этой точки зрения ряд словарей, начиная с «Толкового словаря русского языка» под редакцией Д. Н. Ушакова (1935 – 1940 гг.) и кончая толковыми словарями второй половины XX – начала XXI в., как опубликованными, так и находящимися в состоянии разработки.

Цель диссертационного исследования А. Р. Пестовой – показать, как связаны между собой стилистические процессы, происходящие в русском литературном языке указанного выше периода, и отражение этих процессов в современных толковых словарях при стилистической характеристике слов.

Обращает на себя внимание основательность, с которой диссидентка обследовала толковые словари названного периода. Сделаны весьма представительные выборки из текстов словарей; проанализированы целые ряды семантически однородных групп лексики; аргументированы выводы из такого анализа, позволяющие утверждать либо стилистическую однородность слов внутри таких рядов, либо их стилистические различия. Главное же достоинство диссертационного исследования заключается в доказательности основного тезиса, легшего в его основу: стилистические пометы в толковых словарях объективно отражают разного рода изменения в стилистической прикрепленности слова в процессе развития языка. Динамика стилистических процессов в языке вынуждает авторов толковых словарей так или иначе отражать эту динамику в системе словарных помет.

В работе использован обширный иллюстративный материал, почерпнутый из Национального корпуса русского языка и из других интернет-источников, а также из художественной литературы и публицистики изучаемого периода. Необходимо отметить тщательность анализа этого материала, сопоставление собственных оценок с оценками и утверждениями других исследователей, грамотное и доказательное отстаивание собственного мнения о тех или иных явлениях в стилистике языка и о практике подачи этих явлений авторами толковых словарей.

Несколько слов об авторе диссертации как об исследователе и научном работнике. За время работы в отделе современного русского языка Института русского языка им. В. В. Виноградова А. Р. Пестова зарекомендовала себя как способный, самостоятельно мыслящий и плодотворно работающий сотрудник. Ей свойственна надежность и оперативность как в выполнении научных задач, так и в повседневной служебной деятельности.

В заключение надо сказать, что диссертационная работа А. Р. Пестовой представляет собой актуальное научное исследование, содержащее результаты, характеризующие особенности стилистического развития современного русского языка во второй половине XX – начале XXI в. и сопряженного с этой характеристикой адекватного отражения стилистической окраски слова в современных толковых словарях.

Считаю, что диссертация А. Р. Пестовой в целом представляет собой самостоятельное и плодотворное исследование, заслуживает высокой оценки и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого рода. Это диссертационное исследование может быть рекомендовано к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Л. П. Крысин.

Научный руководитель
доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык),
профессор, заведующий отделом современного русского языка
Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН

Служебный телефон: 8-495-695-26-60,
адрес места работы: 119019, Москва, ул. Волхонка, 18/2;
эл. почта: leonid-krysin@mail.ru

